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 Estado de Santa Catarina 
Município de Santa Helena 

Caderno de Provas 
Edital de Concurso Público nº 001/2015 

 
 

                                                                                                                          Prova: Conhecimento Especifico 
                                                                                                                                         Português  
                                                                                                                                         Matemática 
 

Prova para provimento do cargo de:  
ORIENTADOR PSICOPEDAGOGO 

 
 

TIPO DE PROVA: 01 GABARITO  
 
 
INSTRUÇÕES: 
 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identificação e a caneta esferográfica de tinta preta ou 
azul, de material transparente. 

• Preencha o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO, com as informações solicitadas. 
• Confira se sua prova é para o cargo ao qual se inscreveu e se a mesma contém 35 questões, 

numeradas de 1 a 35. Caso contrário, informe imediatamente ao fiscal de sala. 
• Não serão aceitas reclamações posteriores por falha de impressão e/ou total de questões. 
• Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 
• A resposta certa deve ser marcada no CARTÃO DE RESPOSTA. 

 
VOCÊ DEVE: 
 

• Verificar o TIPO DE SUA PROVA, descrito acima, e preencher o 
quadrado do CARTÃO DE RESPOSTA ao qual ela corresponder, 
conforme ao lado demonstrado. 

• Verificar, no caderno de provas qual é a letra (A, B, C, D) da resposta que você escolheu e preencher 
essa letra no CARTÃO DE RESPOSTA. 

• Forma correta de preencher o Tipo de Prova e o Cartão de Resposta (Gabarito): → 
 
ATENÇÃO: 
 

• As marcações duplas, rasuradas ou marcadas diferente do modelo acima, ocasionará a anulação de 
sua prova e/ou questões.  

• É de responsabilidade do candidato o preenchimento dos dados do CARTÃO DE RESPOSTA. 

• A prova terá duração de 03h00min, incluído neste horário, o tempo para o preenchimento do 
CARTÃO DE RESPOSTA. 

• A saída da sala só poderá ocorrer depois de decorridos 30 (trinta) minutos do início das provas.  

• Ao sair da sala, entregue o CARTÃO DE RESPOSTA e o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO ao fiscal da 
sala e retire-se imediatamente do local de aplicação das provas. 
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QUESTÕES DE CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

 

01. É o título de uma obra de Paulo Freire: 

A) Pensamento e Liberdade. 

B) Psicogênese da língua escrita. 

C) Pedagogia da esperança. 

D) Linguagem, desenvolvimento e aprendizagem. 

 

02. É fundamental que o planejamento das atividades de recuperação contínua leve em 

consideração, exceto: 

A) A divulgação dos resultados aos pais ou responsáveis, na busca de sua participação e 

colaboração nas atividades de reforço e na realização de tarefas complementares. 

B) Re-planejamento das atividades com vistas à organização do tempo e espaço na sala de aula. 

C) A participação do aluno no processo de avaliação dos resultados de aprendizagem, 

coibindo-se momentos de sua análise e auto-avaliação dos alunos a partir das 

expectativas de aprendizagem. 

D) Os registros como instrumentos que revelem as ações desenvolvidas, o processo de 

desenvolvimento dos alunos, os avanços, as dificuldades e as propostas de encaminhamento. 

 

03. Sobre as tendências pedagógicas: 

I - Deve-se procurar analisar cada uma e ver a que melhor convém ao seu desempenho acadêmico, 

com maior eficiência e qualidade de atuação.  

II - De acordo com cada nova situação que surge, usa-se a tendência mais adequada. E observa-se que 

hoje, na prática docente, há uma mistura dessas tendências. 

A) Ambos estão incorretos; 

B) Ambos estão corretos; 

C) Apenas I está correto; 

D) Apenas II está correto. 

 

04. Assinale a alternativa incorreta. A língua é difícil quando: 

A) É artificial. 

B) É dividida em pedaços. 

C) É desinteressante. 

D) Está dentro de um contexto. 
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05. É incorreto afirmar sobre a alfabetização na educação infantil: 

A) Algumas crianças alfabetizam-se sozinhas. 

B) A pré-escola precisa ser um espaço onde a criança tenha contato com a leitura e a escrita. 

C) A pré-escola precisa ser um espaço onde se possa pensar sobre o que representa e de que 

modo se comunica através da escrita. 

D) A pré-escola não deve ser um lugar onde a leitura e a escrita possam ser utilizadas 

com sentido.  

 

06. É incorreto afirmar sobre a alfabetização na educação infantil: 

(__) A pré-escola tem função pedagógica; 

(__) A pré-escola toma a realidade e os conhecimentos infantis como ponto de partida e os amplia, 

através de atividades que têm um significado concreto para a vida das crianças e que, 

simultaneamente, asseguram a aquisição de novos conhecimentos; 

(__) A alfabetização na educação infantil é um assunto que vem sendo estudado e debatido durante 

muitos anos; 

(__) Aos cinco anos uma criança ainda não possui nenhuma condição para ser alfabetizada. 

Levando-se em consideração que V significa Verdadeiro e F significa Falso, a ordem das proposições 

acima é a seguinte:  

A) V – V – V – F. 

B) F – F – V – V. 

C) V – F – V – F. 

D) F – V – F – V. 
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07. Sobre o papel da escola e do educador é incorreto afirmar: 

A) O propósito da escola é proporcionar uma apropriação significativa tanto para si como 

para o outro. 

B) O educador deve se relacionar com o educando como verdadeiro dono do saber 

absoluto. 

C) O propósito da escola é contribuir para tornar a criança uma pessoa consciente e 

responsável pela transformação da realidade em que está inserido. 

D) É possível acreditar em uma modificabilidade cognitiva estrutural e entender o homem 

como alguém capaz de se modificar, alguém que está em constante e contínuo processo, 

capaz de conscientizar-se do que sabe e ampliar seus conhecimentos a partir de uma 

mediação. 

 

08. Sobre as Tendências Liberais na educação brasileira é incorreto afirmar: 

A) Nesse caso, liberal tem a ver com algo aberto e democrático. 

B) Nesse caso tem a ver com uma instigação da sociedade capitalista ou sociedade de classes. 

C) Sustenta a ideia de que o aluno deve ser preparado para papéis sociais de acordo com as 

suas aptidões. 

D) Sustenta a ideia de que o aluno deve aprender a viver em harmonia com as normas da 

sociedade capitalista, tendo uma cultura individual. 

 

09. Sobre planejamento é incorreto afirmar: 

A) É mero instrumental técnico. 

B) Para se contrapor a concepção tecnicista, sem negar, porém, a necessidade do planejamento, 

é que se passa a disseminar a necessidade de elaboração do Projeto Político-Pedagógico 

como forma de democratizar o planejamento na escola. 

C) Deve incorporar o princípio da participação. 

D) Deve considerar a dinamicidade do conhecimento escolar e sua articulação com a realidade 

histórica. 

 

10. A dislexia é um problema de aprendizagem ao qual o professor deve ficar particularmente 

atento. É incorreto afirmar a respeito da dislexia: 

A) Reconhecer as características é o primeiro passo para que se possam evitar anos de 

dificuldades e sofrimentos. 

B) Gera na criança desinteresse pela escola e a tudo o que está em torno dela. 

C) Pode gerar às vezes quadros "quase fóbicos" em relação a tarefas que exijam a leitura e a 

escrita. 
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D) Pesquisas mostram que a criança disléxica possui menos inteligência que as demais. 

 

11. A psicologia sócio-histórica, que tem como base a teoria de Vygotsky, concebe o 

desenvolvimento humano a partir: 

A) Dos significados e significantes escondidos nos recônditos da alma. 

B) Do imaginário infanto-juvenil de apropriações. 

C) Das relações sociais que a pessoa estabelece no decorrer da vida. 

D) Das trocas intercambiáveis dos elementos etéreos e oníricos. 

 

12. Assinale a alternativa incorreta. Paulo Freire propõe uma pedagogia da autonomia na medida 

em que sua proposta está fundada: 

A) Na ética. 

B) No princípio da competição. 

C) No respeito à dignidade. 

D) No respeito á autonomia do educando. 

 

13. Os Parâmetros Curriculares Nacionais auxiliam o professor na tarefa de reflexão e discussão de 

aspectos do cotidiano da prática pedagógica, a serem transformados continuamente pelo professor. 

Algumas possibilidades para sua utilização são, exceto:  

A) Rever objetivos, conteúdos, formas de encaminhamento das atividades, expectativas de 

aprendizagem e maneiras de avaliar. 

B) Refletir sobre a prática pedagógica, tendo em vista uma coerência com os objetivos 

propostos. 

C) Preparar um planejamento que possa de fato orientar o trabalho em sala de aula. 

D) Excluir as discussões de temas educacionais com os pais e responsáveis. 

 

14. Sobre a autonomia na obra de Freire é incorreto afirmar: 

A) Paulo Freire defendia uma educação para a autonomia. 

B) Enfatizava que a autonomia deve ser conquistada. 

C) A autonomia não pode ser vista como atributo humano fundamental. 

D) Enfatizava que a autonomia deve ser construída a partir das decisões, das vivências, da 

própria liberdade. 

 

15. Os Parâmetros Curriculares Nacionais indicam como objetivos do ensino fundamental que os 

alunos sejam capazes de, exceto:  
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A) Compreender a cidadania como participação social e política, assim como exercício de 

direitos e deveres políticos, civis e sociais, adotando, no dia-a-dia, atitudes de solidariedade, 

cooperação e repúdio às injustiças, respeitando o outro e exigindo para si o mesmo respeito. 

B) Posicionar-se de maneira acrítica, responsável e construtiva nas diferentes situações 

sociais, utilizando o diálogo como forma de mediar conflitos e de tomar decisões 

isolacionistas. 

C) Conhecer características fundamentais do Brasil nas dimensões sociais, materiais e culturais 

como meio para construir progressivamente a noção de identidade nacional e pessoal e o 

sentimento de pertinência ao País. 

D) Conhecer e valorizar a pluralidade do patrimônio sociocultural brasileiro, bem como 

aspectos socioculturais de outros povos e nações, posicionando-se contra qualquer 

discriminação baseada em diferenças culturais, de classe social, de crenças, de sexo, de etnia 

ou outras características individuais e sociais. 

 

16. A teoria de Piaget é chamada de Epistemologia Genética ou: 

A) Teoria Psicogenética. 

B) Tese reducionista. 

C) Tese abducionista. 

D) Teoria tecnicista. 

  

17. A acomodação pode ser de duas formas, visto que pode ter duas alternativas: 

I - Criar um novo esquema no qual se possa encaixar o novo estímulo; 

II - Modificar um já existente de modo que o estímulo possa ser incluído nele. 

A) Apenas I está correto. 

B) Apenas II está correto. 

C) Ambos estão corretos. 

D) Ambos estão incorretos.  

 

18. Quando o equilíbrio se rompe, o indivíduo age sobre o que o afetou buscando se reequilibrar. E, 

para Piaget, isso é feito por: 

A) Inflação e por deflação. 

B) Adaptação e por organização. 

C) Inação e por levitação. 

D) Abdução e por osmose. 
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19. De acordo com Piaget, o desenvolvimento cognitivo é um processo de ________________mudanças 

qualitativas e quantitativas das estruturas _________________ derivando cada estrutura de estruturas 

______________________. 

Preenchem adequadamente as lacunas acima as respectivas palavras: 

A) Sucessivas – Cognitivas – Precedentes. 

B) Recessivas – Psicológicas – Improcedentes. 

C) Regressivas – Sociais – Seminais. 

D) Regressivas – Diacrônicas – Basilares. 

20. O pré-operatório também é chamado de estágio: 

A) Do assentimento tácito; 

B) Do aconselhamento inibido; 

C) Da razão pronunciada; 

D) Da inteligência Simbólica. 

 

QUESTÕES DE PORTUGUÊS 

 

 

21. Deveria haver acento indicador de crase em qual das frases abaixo? 

A) Voltou a falar. 

B) Veio a cavalo. 

C) Sentou a esquerda do Pai. 

D) Ficaram cara a cara. 

 

22. Leia com atenção: 

I – Chegou __ duas horas. 

II – Esperava desde __ três horas. 

Preenchem adequadamente as lacunas acima as respectivas palavras: 

A) As – As. 

B) Às – As. 

C) As – Às. 

D) Às – Às. 
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23. Não corresponde a sinônimos: 

A) Lúrido – Pálido. 

B) Lascívia – Lubricidade. 

C) Chicana – Cambalacho. 

D) Afluir – Faltar. 

 

24. É sinônimo de módico: 

A) Parcimonioso. 

B) Grande. 

C) Alto. 

D) Esbajador. 

 

25. Assinale a alternativa incorreta quanto á concordância: 

A) A maioria dos alunos desistiu. 

B) Ele é um dos empregados que trabalham. 

C) Fazem três dias que ele morreu. 

D) Ele é um dos empregados que trabalha. 

 

26. Assinale a alternativa incorreta quanto á regência: 

A) Assistiu e gostou do filme. 

B) Entrou na sala e dela saiu. 

C) Não encontrei ninguém lá, Dulce. 

D) O prefeito é nosso amigo. 

 

27. Assinale a alternativa em que pelo menos uma palavra deveria ter sido escrita com X e não com 

CH: 

A) Chambre – Guache. 

B) Gracha – Charope. 

C) Cocho – Colchete. 

D) Nicho – Rancho.   
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28. Em qual das alternativas a frase está corretamente grafada? 

A) A sutileza da consulesa visava evitar comiseração. 

B) A sutileza da consuleza vizava evitar comiseração. 

C) A sutilesa da consulesa vizava hevitar comiseração. 

D) A sutilesa da consuleza visava hevitar comiseração. 

 

29. “Sétimo” e “sexto” correspondem a numerais de classificação: 

A) Cardinal. 

B) Ordinal. 

C) Multiplicativo. 

D) Fracionário. 

 

30. “Hoje” e “Aqui”, são: 

A) Ambos, conjunções. 

B) Ambos, advérbios. 

C) Respectivamente, interjeição e preposição. 

D) Respectivamente, pronome e preposição. 

 

 

QUESTÕES DE MATEMÁTICA 

 

31. Quantas telas quadradas de 1m² serão necessários, aproximadamente, para de cercar um 

terreno no formato de um quadrado perfeito de 400m² e 1m de altura? (Dica: calcular o perímetro 

desse terreno) 

A) 80 telas 

B) 60 telas 

C) 70 telas 

D) 75 telas 

 

32. Um investidor da bolsa de valores comprou ações da empresa XPT. No primeiro mês essas ações 

desvalorizaram em 10%, no segundo desvalorizaram em 3%, no terceiro mês as ações valorizaram 
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em 4% e no quarto mês em 9%. No final desse período, analisou-se o valor final das ações e 

concluiu-se: 

A) Que elas mantiveram o mesmo valor de quando foram compradas. 

B) Que elas desvalorizaram em aproximadamente 1%. 

C) Que elas valorizaram em aproximadamente 1%. 

D) Que elas desvalorizaram em aproximadamente 3%. 

 

33. Uma empresa que fabrica farinha utiliza 100 litros de água para produzir 10 quilos de farinha. 

Para garantir uma produção de 10 toneladas de farinha durante um período de interrupção de 

fornecimento de água, qual o volume mínimo do reservatório que essa empresa precisa ter? 

(Considerar 1000l = 1m³) 

A) 8m³ 

B) 10m³ 

C) 7m³ 

D) 9m³ 

 

34. Um corredor percorreu a distância de 12.566m, dando 10 voltas em uma pista no formato de 

um círculo perfeito. Qual a distância dessa pista para o bebedouro que fica exatamente no centro do 

círculo, que seria o equivalente ao tamanho do raio desse círculo? (Considerar π = 3,1415) 

A) 50m 

B) 100m 

C) 150m 

D) 200m 

 

35. Em um pedágio passam em média 5 veículos por minuto. Sabendo que o custo desse pedágio é 

de R$ 10,00 por veículo, quanto esse pedágio lucra em 24h de operação? 

A) R$ 72.000,00 

B) R$ 68.000,00 

C) R$ 64.000,00 

D) R$ 70.500,00 

 

 




